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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24.09.2021 CONVOCATA ALLE ORE 11.00 
congiuntamente con la  

Commissione Consiliare 6^ ‘Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e Traffico, 
Politiche per l'Arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri storici’ e la Commissione 

Consiliare 8a ‘Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, Protezione Civile, 
Sicurezza Urbana e Polizia Municipale’ 

 
O.D.G.: 

1. Piani Attuativi Bacini Estrattivi (PABE) Scheda 14; 

2. Varie ed eventuali. 

Per la Commissione Consiliare 3^, sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i 

consiglieri Tiziana Guerra, Marco Barilli, Nives Spattini, Andrea Vannucci (in sostituzione di 

Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Per la Commissione Consiliare 6^, sono presenti: il presidente Daniele Raggi e i consiglieri 

Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Cesare  Bassani (in sostituzione di Francesca Rossi), 

Elisa Serponi, Luca Barattini, Dante Benedini e Massimiliano Bernardi. 

Per la Commissione Consiliare 8^, sono presenti: il presidente Giovanni Montesarchio e i 

consiglieri Daria Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives Spattini, Luca Barattini e Dante 

Benedini. 

Presenziano alla seduta il vicesindaco-assessore Matteo Martinelli, gli assessori Maurizio 

Bruschi e Sarah Scaletti, i dirigenti Michele Bengasi e Giuseppe Bruschi, la funzionaria Nicoletta 

Migliorini. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 

La seduta ha inizio alle ore 11.12. 

Il presidente Dell’Amico, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Il dirigente Bengasi informa che, nell’incontro odierno, saranno esaminate le modifiche 

apportate alle Norme Tecniche di Attuazione a seguito degli esiti della seduta conclusiva della 

Conferenza Regionale riguardante  il PABE Scheda n. 14 ‘Bacino Piscinicchi e Bacino Pescina 

Boccanaglia Bassa’. 

La funzionaria Migliorini illustra gli elementi di novità che la Regione Toscana ha ritenuto di  

inserire alle suddette Norme Tecniche di Attuazione: all’articolo 1, comma 7, la frase ‘non risulta 

autorizzata la coltivazione ai sensi dell’art. 17, comma 1, del PIT’ è stata sostituita con la seguente 

‘non è vigente alcun provvedimento autorizzativo’; il comma 3 dell’articolo 4, relativo alle Varianti 
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Particolari al PABE, è stato rimosso; ai commi 4 e 5 dell’articolo 6 è stata eliminata l’espressione 

‘in modo significativo’. 

Alle 11.35 lascia la seduta il consigliere Bernardi. 

Il consigliere Vannucci chiede in quali casi siano permessi ampliamenti delle attività in 

continuità con le aree escavate esistenti considerando che c’è sempre un’alterazione nella 

consistenza dell’area di valore paesaggistico. 

Il presidente Dell’Amico chiede conferma sul fatto che la norma, nell’applicazione dell’art. 6 

commi 4 e 5, preveda l’espansione delle cave esistenti in tutte le direzioni. 

Il dirigente Bruschi risponde che la cava si può espandere in tutte le direzioni sia 

lateralmente sia in proiezione verticale purché non venga alterata la consistenza dell’area di valore 

paesaggistico. Il Dirigente afferma che la predetta disposizione risulta finalizzata a consentire 

anche gli ampliamenti areali della superficie di cava spiegando che diversamente non avrebbe 

alcun senso specificare ‘in continuità con le aree escavate esistenti’ in quanto se la norma fosse 

stata intesa ad impedire l’ampliamento anche areale si sarebbe dovuto utilizzare la locuzione ‘in 

proiezione rispetto alle aree escavate esistenti’. 

Il consigliere Vannucci chiede se l’Amministrazione condivida politicamente la modifica 

apportata al testo dei commi 4 e 5 dell’articolo 6. 

Il vicesindaco Martinelli risponde che si tratta di prescrizioni della Regione Toscana a cui non 

si può derogare. 

L’assessore Bruschi afferma che il Piano Paesaggistico è sovraordinato e le disposizioni 

deliberate in sede di Conferenza dei Servizi non sono discutibili. 

Il consigliere Vannucci ritiene che le variazioni apportate ai sopraindicati commi relativi 

all’articolo 6 non permettano un ampliamento dell’attività in continuità con le aree escavate 

esistenti  a dimostrazione di un’incapacità politica dell’Amministrazione Comunale di negoziare. 

Il vicesindaco Martinelli e il consigliere Barattini lasciano la seduta alle ore 11.50. 

La funzionaria Migliorini prosegue l’illustrazioni delle modifiche/integrazioni apportate al testo 

del PABE Scheda n. 14 a seguito degli esiti della seduta conclusiva della Conferenza Regionale: 

al comma 6 dell’articolo 7 è stata eliminata la frase ‘in modo incisivo’; al comma 5 dell’articolo 21 è 

stata inserita la seguente locuzione ‘a granulometria fine’; al comma 1 dell’articolo 22 è stata 

introdotta la seguente frase ‘o le viabilità di accesso alla cava’; all’articolo 24, comma 2, è stato 

aggiunto ‘..e a riqualificazione paesaggistica’ mentre al comma 3 è stato sostituito il termine 
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‘ammessi’ con ‘da effettuarsi’; al comma 1, articolo 25, è stata introdotta la seguente locuzione 

‘….o che utilizzino delle viabilità di accesso interessanti ravaneti a pericolosità geomorfologica, o 

che abbiano nell’immediato intorno ravaneti determinati da pregresse attività estrattive che 

ricadono in pericolosità geomorfologica…’; al comma 2, articolo 27, è stato inserito ‘è esclusa 

nell’ambito del presente PABE la riattivazione delle cave Conca e Carbonera’; all’articolo 28, 

comma 3, è stato tolto il riferimento alla Regione; all’articolo 29, comma 1, è stata aggiunta  la 

seguente espressione ‘e la relativa area di cava così come individuata nell’elaborato E01’. 

Il dirigente Bruschi fa notare che quanto è stato specificato al comma 5 dell’articolo 21 è 

sottointeso in quanto è evidente che il contenimento di reflui con l’ausilio di cordolature non possa 

essere effettuato utilizzando materiale fine mentre nell’articolo 24 viene apportata una modifica al 

testo irrilevante in quanto si faceva già riferimento a ravaneti riqualificati assoggettati a tutela 

paesaggistica. Il Dirigente precisa che l’esclusione nell’ambito del presente PABE della 

riattivazione delle cave Conca e Carbonera avviene di fatto perché la norma non lo prevede.  

La funzionaria Migliorini illustra le modifiche apportate all’articolo 30, come di seguito 

indicato: al comma 1 è stata inserita la seguente frase ‘salvo quanto disposto ai commi successivi 

relativi alla riduzione delle rese minime, si applicherà quanto disposto dall’art.13 comma 2 del 

PRC’ mentre al comma 2 è stata aggiunta la seguente espressione ‘così come previsto dall’art.13 

commi 10 e 11 del P.R.C.’.  

Il dirigente Bruschi fa presente che le modifiche introdotte all’articolo 30 non portano 

particolari cambiamenti. 

La funzionaria Migliorini conclude esponendo le variazioni inserite al testo dell’articolo 37 e 

38, come di seguito indicato: i commi 1 e 2 dell’articolo 37 sono stati integrati con la seguente 

proposizione ‘e quelli ricadenti in aree a pericolosità geologica elevata e molto elevata’; all’articolo 

38 è stato inserito il seguente comma 7 ‘il progetto di sistemazione ambientale deve contenere 

anche lo studio della riqualificazione paesaggistica e ambientale dei ravaneti presenti 

nell’immediato intorno della cava e determinati dall’attività pregressa di cava così come individuata 

nell’elaborato E.01’. 

Il consigliere Bassani evidenzia la scarsa partecipazione all’incontro odierno da parte del 

consigliere Bernardi che ha lasciato la seduta pochi minuti dopo il suo inizio, come già accaduto in 

altre adunanze. 
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Il presidente Dell’Amico ringrazia i partecipanti intervenuti nella riunione odierna e dichiara 

chiusa la seduta alle ore 12.15. 

 

Il Presidente della Commissione 3^    ll Presidente della Commissione 6^ 
F.to Stefano Dell’Amico     F.to Daniele Raggi  
 
Il Presidente della Commissione 8^    La Segretaria verbalizzante 
F.to Giovanni Montesarchio     F.to Erika Evangelisti 


